



# 为强国建设、民族复兴注入强大精神力量

## ——以习近平文化思想引领宣传思想文化事业发展一年间

新华社记者 林晖 王子铭 王思北

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。习近平文化思想明体达用、体用贯通，标志着我们党对社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

举旗帜、明方向、守正道、开新局。一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平文化思想科学指引下，中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化在新时代伟大实践中融会激荡，为党和国家事业发展提供了坚强思想保证和强大精神动力。

### 指引文化发展新方向

秋日的北京碧空如洗，宽阔的长安街上阳光铺洒。坐落于西长安街延长线的京西宾馆，静谧而庄严。

一年前，全国宣传思想文化工作会议在这里举行，会上传达了习近平总书记的重要指示。习近平总书记站在全局和战略高度，指明

了宣传思想文化工作肩负的职责使命：“充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。”

在历史长河中审视文化推动人类文明进步的重要地位，在时代大潮中把握文化引领社会变革的重要作用，在世界风云中认识文化塑造综合国力的重要影响，在人的全面发展中发挥文化创造美好生活的重要价值，习近平总书记指引文化发展新方向。

几天后，全国宣传思想文化工作会议后首次地方考察，习近平总书记来到江西，走进景德镇，将文化传承发展作为此行一项重点考察内容。

总书记从陶瓷文化，谈到马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。“老祖宗传下来的优秀传统文化，我们要继续攥在手里，与时俱进，让它发扬光大。”致力于创造属于我们这个时代的新文化，总书记念兹在兹、饱含期许。

一年来，习近平总书记的文化足迹遍及大江南北，在系统谋划、身体力行中，指引宣传思想文化事业守正创新、开拓进取，掀开崭新篇章。

以文兴邦，充分发挥文化在治国理政中的

作用——  
西宁宏觉寺，千年古刹见证了唐蕃古道的恢宏繁盛，聆听过丝绸之路的车马辘辘，镌刻下民族交融历史和团结印记。

2024年6月，习近平总书记在这里考察时强调：“要保护好这份珍贵的历史文化遗产，为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献。”

从历史走向未来、从多元凝聚为一体，文化认同始终是民族团结的根脉。

发挥文化功效，习近平总书记以强烈的文化自觉与历史担当，将其融入治国理政的伟大实践：

建设金融强国，提出“积极培育中国特色金融文化”，阐明“以义取利，不唯利是图”等五方面实践要求，为金融高质量发展注入文化涵养；推进依法治国，强调“积极推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”，为推进中国式现代化增添法治动力；

围绕党的建设，明确“加强新时代廉洁文化建设”，推动形成以文养廉的浓厚氛围。

一年来，以习近平同志为核心的党中央将文化作为治国理政的重要资源，为继续推进国家治理体系和治理能力现代化开辟了文化新路径、拓展了文化新空间。

▶ 下转3版

游客同比增长19.28%

## 国庆假期，湘潭文旅市场持续升温

本报讯(记者 谷桔)10月7日，国庆假期在晴好天气中收官。据湘潭市文旅广体局不完全统计，国庆期间，我市接受假日监测的37家文化旅游区(点)累计接待游客143.54万人次，同比增长19.28%。

“经典红色”名片更亮。10月，韶山毛泽东广场周边松柏绿意葱葱，一面面红旗迎风招展，毛泽东同志铜像巍然挺立，庄严而又喜庆。在这特别的节日里，全国各地的游客纷至沓来，缅怀开国领袖，欢度国庆佳节。节日期间，韶山旅游区累计接待游客46.84万人次，同比增长90.51%。据湖南省智慧文化信息客流分析平台显示，韶山旅游区客流量排名全省第三。此外，彭德怀纪念馆累计接待游客17.17万人次，东山书院累计接待游

客3.08万人次，陈赓故居累计接待游客1.97万人次。据统计，纳入监测的4家红色旅游区(点)共接待游客69.06万人次，占我市假期接待量的51.66%。

景区活动精彩纷呈。窑湾历史文化旅游街区推出时光音乐会，从经典老歌到现代流行歌曲，每一曲都有难忘的情怀。同时，《长空之王》《万里归途》《流浪地球2》等经典影片也亮相街区，以免费观影的形式回馈游客。假期7天，该景区累计接待游客超8万人次。紧跟《黑神话：悟空》的热度，盘龙大观园在这个假期推出巡游活动，悟空携众西游机甲随鹿王同游，还有300羽孔雀齐飞，另有鼓舞、花车共庆国庆，假期7天该景区累计接待游客1.99万人次。

文化过节成新时尚。国庆假期，越来越多市民、游客走进文化场馆，我市受监测的10家文化文物单位累计接待游客4.92万人次，同比增长41.10%。在湘潭市博物馆，结合“天下事·少年心——湖湘文化暨纪念刘锦棠诞辰180周年主题展”推出了国庆文化营活动，剖析湖湘文化的脉络传承，探索敢为人先的湖湘精神，还有各种社教体验活动，假期有近2万人次共赴这场传统文化之约。齐白石纪念馆推出了齐白石真迹展、“礼赞新中国 奋进新征程 庆祝中华人民共和国成立75周年——湘潭市美术书法摄影作品展”等多个高品质展览，假期7天累计接待游客1.76万人次，同比增长191.42%。

7天超35万人次!

## 万楼·青年码头迎来文旅热潮



众多游客来到万楼·青年码头游玩打卡。(本报记者 方阳 摄)

本报讯(记者 谷桔)今年国庆假期，万楼·青年码头再次大放异彩，成为备受瞩目的旅游胜地。据统计，10月1日至7日，景区共接待游客超过35万人次，成为假期的一道亮丽风景线。

国庆期间，万楼·青年码头精心策划了一系列精彩纷呈的活动，从“万楼中国狂欢节、昼夜狂欢14小时”的狂欢氛围，到绝美“七彩祥云”烟花的璀璨回归，每一刻都充满了仪式感，让市民和游客享受了一个与众不同的假期。

其中，顶级民族演艺精彩不断，南有豪迈的潮汕英歌舞，西南有绚丽的“滇”峰show，中部地区的竹竿舞、上刀山、高山流水苗族茶艺等表演，更是展示了中华民族的多元文化。台湾电音三太子、延边朝鲜舞、敦煌飞天舞、傣族喷火、火壶表演、川剧变脸、狮舞齐鸣等传统与现代相结合的表演，让大家领略了中华文化的博大精深和独特魅力。

景区还特别策划了“万人合唱国歌”活动。随着激昂的旋律响起，市民、游客纷纷用歌声表达对祖国的热爱与祝福。

此外，快乐大本营IP主题乐园、芒果海洋馆、“湘潭眼”摩天轮、万楼元宇宙沉浸式体验中心四大游乐设施，让市民、游客感受到了科技与文化的完美结合。每晚的烟花秀，更成了网络热点。烟花与音乐的完美融合，带来了一场视觉和听觉的双重盛宴，也为祖国献上了最美的祝福。

据景区工作人员介绍，国庆期间，万楼·青年码头的客流量持续攀升，每天都呈现出人潮涌动的景象。游客们纷纷表示，这里的活动丰富多彩、氛围热烈喜庆，让他们度过了一个难忘的国庆假期。

## 李激扬暗访督导国庆期间安全生产工作

本报讯(记者 付鼎臣)10月6日，市人大常委会主任、党组书记李激扬带队，以“四不两直”的方式暗访督导国庆期间安全生产工作。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，牢固树立安全至上、生命至上理念，坚决守牢安全生产底线，为庆祝新中国成立75周年营造平安有序、欢乐祥和的社会氛围。

在湖南凡益湘钢新材料有限公司，李激扬深入生产现场，实地督导企业安全生产工作。他指出，企业要坚决扛起安全生产主体责任，全力防范化解风险隐患，把安全生产各项措施落实到生产经营全过程各环节。有关职能部门要履行好行业监管责任，督促企业建立健全规章制度，加强安全教育、技能培训和应急演练，全面筑牢安全生产防线。

节日期间，我市各大商场热闹红火。李激扬一行来到天虹商场，督导人员密集场所消防安全生产工作。他要求企业及时开展

安全隐患排查，提高火灾防范意识，做好消防设施、特种设备维保工作，为全市人民创造安全放心的消费环境。同时，做好重要民生商品保供稳价，强化市场监管，切实保障群众“舌尖上的安全”。

国庆假期是旅游的高峰期，各大景区“人气爆棚”。李激扬先后前往盘龙大观园和万楼·青年码头，督导旅游景区安全工作。他要求各景区聚焦重点领域和薄弱环节，从严从实从细抓好各项安全防范责任措施落实，做好旅游设施安全管理工作，严防各类事故发生。要全方位提升旅游服务品质，为游客营造更加放心、舒心的旅游环境。

当天，李激扬还前往湘潭汽车站督导交通安全工作。他指出，当前正值返程高峰期，必须继续紧绷安全之弦，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，确保安全责任落实到每个环节、每个岗位，为广大乘客提供更加安全、优质、舒适、便捷的客运出行服务。

### 树标准 强培训 优服务

## 我市多措并举推进“高效办成一件事”落地见效

本报讯(记者 陈锦 通讯员 罗昕)今年以来，湘潭市严格对标办收指导标准，树标准、强培训、优服务，坚持重点突破、协同发力，多措并举推进“高效办成一件事”落地见效。

办事有章程，服务有标准。在推进“高效办成一件事”的进程中，我市坚持“标准先行”，以标准化建设有效提升“高效办成一件事”质量和效率。通过统一工作标准、指导专区专窗配置、规范“一网通办”要素配置、编制办事指南和服务规范、细化材料审查要点，不断降低申请人的申报难点，提高审批效率。对重点部门及水电气讯等重点企事业单位，集中攻坚，压缩办事环节，提升联办效能。

此外，为构建审批服务“高速路”，我市通过建立审批专员指导机制，实行首席代表负责制，对每“一件事”实行首席代表负责制，强化审管衔接，强化市县协同，专人对接流程优化工作。

我市多次组织集中培训，采取“集中讲解+平台实操+模拟操作”的形式，先后组织各单位的“一件事”业务负责人，对市、县两级综

合窗口人员开展系统性业务培训17场次，参训人数近400人，并通过线上讨论、交流答疑，加强在实践中对受理要点的答疑解惑。同时，市数据局积极开展现场业务督导，分批次赴5个县(市)区政务大厅进行模拟测试，确保各级综合窗口人员提供精准高效的政务服务。

9月，湘潭市12345热线“高效办成一件事”一线应答专线正式启用，实现了政务服务咨询、投诉、求助、建议和在线办理指导等诉求“一线应答”。

市数据局多次组织督促牵头部门结合高频事项编写咨询问题和答复口径，建设“一件事”知识库专版，为话务员在线答疑提供有力支撑。目前已建立新生儿出生、就医、教育入学、社会保障卡居民服务、企业信息变更、开办餐饮店、开办运输企业等企业群众关注度、办件量大的高频事项“一件事”知识库300余条。

市数据局还通过开设“一件事”服务专席，组织精干力量搭建专业接驳团队，完善来电分类处置机制，合理排班，确保为企业及群众提供7×24小时不间断的政务服务。